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CUADRO COMPARATIVO de las medidas de evaporacion que constan en las
cuatro series de experimentos ya citadas.
Agna evaporada en las snperficies Agua evaporada en un metro Agna evaporada en un metro
 VASIJAS EN EXPERIENCIA, y tiempo indicados. cuadrado y en tiompo variable, | cuadradoy en veinte y cuatro horas,

o N iitdae desl:‘zz:l:ziaen :‘:?.? | em‘éirf;:. de%:lﬁ:grct:een Tiﬂrpo | EE:::_"'m‘ dﬁ:':::?::eeu TW"_'I“’- Gs:gim
' ] 5 ;n:;:;{:‘m. m:}ﬁn + Gramos. “’:ﬂ:ﬁf,ﬂ_ Dias, Gramos. m,',:',f::::,_ Dias. Gramos.

IR IR TR R T MR 0’032 31 5,396 1 31 | 168,625 1 1 5,503 {
L RAING e et | S 0082 22 5,293 1 22 | 166,403 1 1 7,518
LtV driGr sk e R 17 3,709 1 17 | 100,240 1 1 5,806
T SRR b o e 0037 17 3,747 1 17 | 101,270 1 1 5,957
». D. Zine con agua.. | 1000 31 | 188,974 1 31 | 188,974 1 1 6,096 ||
5, 6. Tierra en zine { : ’

sin riego...... | 1°000 30 47,588 1 30 47,688 1 1 1,686 | |
» 1. Tierra con que-
; Vit s k= 00160 22 15,000 1 22 93,750 1 1 4170
8. Tierra limpia... | 0'160 20 12,300 e 20 76,912 1 1 3,848
b il
o 90 Cedritol s i 201072 17 4,140 1 17 57,5627 15 1 3442
ne 10, Retama:. ..o 0ros6 | 17 4,600 1 17 82,142 1 1 4,824 |1
AT ol il i RS S el BRI Vg 17 4,600 1 17 | 131,428 i 1 7,731 | |
w12 Margarita.....c 0’036 21 6,210 1 21 | 172,600 1 1 5,214 | |
g Glavell s an |t 0Uns 19 4,370 1 19 75,345 1 1 3,965 1
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EXPLICACIONES AL CUADRO DE LA PRIMERA
SERIE DE EXPERIMENTOS.

La probeta que se refiere allf es Ig que se usa en los Obser-
vatorios para medir la lluvia recogida en el pluviémetro y pa-
ra medir también el agua del evaporémetro. Fué graduada por
el Ingeniero Sr. G. Puga. Es pues, una medida oficial, diga-

mos asf, y rectificada por un meteorologista.

Comprende 100 divisiones repartidas en diez grupos. Cada
grupo lleva un ntimero progresivo del 7 al 70. Los grados que
yo llamo en mis apuntes, por -ejemplo 51°, son 51 divisiones
de las indicadas, 6 sean 5 grupos de 10 divisiones, mds 1 divi-
sion de otro grupo. Esto lo indica el Observatorio diciendo 5*=1
en vez de 51°,

Las 100 divisiones de mi probeta miden 300 centfmetros ct-
bicos de agua, aunque tedricamente debicran ser 314, segtin la
relacion establecida entre estas divisiones y la superficie eva-
poratoria de los evaporémetros. '

Por este motivo he tomado para mis cdleulos 3 gramos por

cada division de la probeta 6 grado, como les llamo.

En la primera columna de cada casilla correspondiente 4
una vasija evaporatoria del cuadro de que venimos hablando,
se representan los grados de la probeta que se perdfan de agua
cada dia, y en la segunda los gramos correspondientes 4 esos
grados, ;

La cantidad total que cada vasija perdié en el mes fué:

El niim, 1 FIdrion L S G e 5,896 gramos en 31 dias,
A e A R R 5,293 0 29
3 vidrio 3,709 o g
. 8,747 5T

5 (Del Observaterio Central)....... 6,687 381

Las vasijas niim. 1 y nim. 5 son casi iguales, y sin embar-
80 evapord mds el nim. 5 que es el evapordmetro del Obser-
vatorio Central.
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La evaporacion del nim. 1, vasija de vidrio, en 22 dias co-
rresponde 4 3,733 gramos y la del nim. 2, de zinc, en el mis-
mo tiempo, 4 5,293 gramos.

La diferencia nos indica la influencia y su medida del zine
sobre la actividad evaporatoria.

EXPLICACIONES DEL CUADRO DE LA SEGUNDA SERIE DE EXPERIMENTOS.

|

Las dos cajas eran de zinc, de un metro por lado y de 10
centimetros de profundidad. Se colocaron juntas y al lado tam-
bién de los evaporadores de vidrio. Recibian el sol y corrientes
de aire libre.

El agua de la caja nim. 1 se pesaba diariamente, lo mismo
que la caja con tierra. Se usé la medida por pesadas para com=
parar mejor los resultados de una y otra caja y porque la caja
con tierra s6lo asi podia dar la medida del agua que perdia,
Como se trataba de pesos fuertes, los pequeiios errores debi-
dos 4 lo burdo de los instrumentos, 4 pérdidas ligeras de agua
ete., no influlan en el resultado y se compensaban de un dia 4
otro. La cantidad de agua que se ponia 4 una y otra era de
cincuenta libras.

Las pérdidas diarias que sufrian ambas cajas las representan
los nimeros que van en cada columna del cuadro y estdn re-
ducidas 4 gramos.

Las cifras de la caja niim 6 que es la que tenia tierra del lago
de Texcoco van-en diminucion progresiva desde el dia 1° al
dia 23. Eslo se debe 4 que en este tiempo no se reponfa el
agua que se evaporaba, con objeto de determinar en cudnto
tiempo se perdia la cantidad primitiva que se puso de liquido,
en qué proporcidn y con qué alternativas y sobre todo obtener
un peso constante que nos sirviera de partida para agregar des-
pués diariamente las cincuenta libras de agua que se ponfan
en la otra caja. El peso se fijé casi en 100 libras, de manera que
con el agua agregada se llegd & un peso de 150 libras, que dia-
riamente se refaccionaba reponiendo lo que se perdia.
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Durante la desecacién de la tierra se noté que ésta absorbia
cierfa cantidad de agua de la atmdsfera durante la noche ¥ que
Ia volvia 4 perder durante el dia de las 8 a. m. d1as 4 p. m.

Durante el tiempo del 1 al 29 no se deberdn comparar las
evaporaciones de una caja con la otra, sino desde ¢l 29 en ade-
lante.

Del dia 10 al 13 se puso en la caja ntim. 5 agua del lago de
Texcoco y no se marc diferencia alguna respecto 4 las pér-
didas que sufria el agua de fuente.

Las curvas del cuadro respectivo no son comparables sino
en los dos tdltimos dias y en los primeros de Abril. Como no
constan en ese cuadro los datos de Abril, los pongo aqui en
nlimeros.

DIAS, Caja mim, 5,

Marzo 29
30

784 gramos.
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8.829 gramos. 42.200 gramos,

Como se ve la caja nim. 5 que erala que tenfa tierra eva-
pord mds que la que tenfa agua sola.

EXPLICACIONES AL CUADRO DE LA TERCERA SERIE DE EXPERIMENTOS.

Las vasijas fueron dos cajones de madera de iguales dimen-
siones llenos de la misma tierra, uno con quelites y pasto y el
otro sin vegetacién alguna. Se colocaron al lado de las ofras
vasijas en experiencia. Las pérdidas de peso se apreciaban pe-
sando los cajones con la misma romana que se usaba para las
otras vasijas. Se expusieron al sol y no se les regaba.

Las pérdidas en todo el mes fueron:
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Caja nim. 7 con vejetacion.............. 15.000 gramos.
Idem ,, 8sin vejetacién.....ccoeereee. 18306,
Caja nim. 7 pérdida mediaal dia...... 681 gramos.
Idem ,, 8 idem, idem, idem......... 6156

Evapora pues més la tierra con vegetacion que sin ella.

Se noté ademds que los quelites absorbian agua del aire en
fuerte proporcién, agua que volvian 4 dejar libre durante el dia,
lo que nos explica las alternativas y diferencias que tienen las
curvas de una y otra evaporacién, no obstante que por no ha-
berse regado las tierras debian de haber marchado paralelas. Se
noté que el pasto se cubrfa de rocio todas las mafianas, mien-
tras que el quelite que le acompafiaba no condensaba nada.
Igual observacién se hizo en el clavel, en las hojas tiernas y
aglomeradas de la margarita. ¢Cémo obran estas plantas para
favorecer la condensacién del rocio?

Desde luego se comprende influye sobre todo la clase de ho-
jas por su forma, divisiones y aglomeracion. Es decir que pue-
dan entretejerse como las fibras dela lana produciendo asi una
diferencia de temperatura en el aire que encierran entre sus
hojas y la atmosfera libre que les circunda. En ofra ocasién
entraremos en mds detalles.

EXPLICACIONES AL CUADRO DE LA CUARTA SERIE DE EXPERIMENTOS.

Las condiciones distintas en que se fueron colocando las
plantas estin marcadas en las curvas respectivas con letreros
y flechas.

En el nlimero 9 (cedrito) no sé puso riego del 11 que comen-
z0 la experiencia al 15. Este dia se regé la planta porque se
habfa marchitado mucho, se comenzaban 4 desprender las ho-
Jjas, habia perdido hasta esa fecha, 14 libras de agua y habfa
estado al sol. El riego fué de cinco libras solamente porque
pasando de esta cantidad se escurria el agua, y en todo el cur-
so del mes no pudo recibir mds de las cinco libras, con las cua-
les vivia perfectamente bien pero puesto 4 la sombra. Si reci-
bia sol se necesitaba regar mucho.
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La cantidad total que evaporg en 22 dias fué de 19,420 gra-
mos 6 sea por dia 882 gramos.

La superficie de la tierra en metros cuadrados es de 0.072.
Ntimero de ramos del tronco prineipal, 50. Longitud de estos
ramos, de 020 & 0™45. Niimero de hojas, incontable.

El cedro, pues, es de los drboles que evaporan mucho, pues-

to que estos 882 gramos de pérdida de agua se deben atribuir

4 la planta principalmente y no 4 la tierra que la lleva. En
efecto, veremos adelante que superficies de tierra poco mayo-
res que ésta, con planta herbdcea, no dan la misma evapora-
¢ion sino la cuarta parte de la del cedrito. Parece Fue esta
fuerte evaporacion es correlativa 4 la divisién de las hbjas que
aumentan la superficie evaporatoria, utilizada cuando se ca-
lienta la atmésfera y 4 la vez entretegiéndose entre siy aglo-
merdndose como una masa lanosa, favorecen la condensacion
del rocio y la absorcién de humedad cuando se enfifa el aire.
Es lo que se ha notado en las plantas cuyas hojas angostas y
largas se entretejen como el pasto, clavel, ete., y las que tie-
nen hojas compuestas de foliolos numerosos ¥ pequefios o bien
hojas pinatisectas muy finas (ciertas compuestas, el perd, el
huizache.)

Las plantas de estas hojas serfan pues las apropiadas para

vivir en terrenos secos pudiendo asf tomar agua del aire. N¢-
tese de paso que plantas como las indicadas son las (ue vemos
dominar en la Mesa Central cuyo clima es tan seco. Tienen
otra cualidad estas hojas pequefias y numerosas, caer al pie
del drbsl como espolvoredndose constantemente Yy NO ser arras-
tradas de alli tan ficilmente por el viento como las hojas an-

chas. Contribuyen asf 4 formar rdpidamente humus abundante, *

Es lo que se ve al pie de los drboles del perd, leguminosas, etc.

Planta niimero 10.—Retama.—Evapor 10 libras en 16 dias.
Evaporacién media diaria, 270 gramos. -Superficie de la tierra
en metros cuadrados, 0°056. Altura de la planta, 1°12: Di4-
metro del tronco en la parte media, 0201. Peso con todo y ma-
ceta, 52 libras. Ntdmero de hojas, 80. Ntmero de foliolos en
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cada hoja, de 14 4 16. Numero de ramos, 2. Longitud de és-
tos, uno de 0240 centimetros, otro de 0”43 centimetros.

Numero 11.—Pitaya.—Superficie de la tierra en metros cua-
drados, 0°075. Peso con la maceta, 20 libras. Numero de ta-
llos, 15. Altura de ellos, de 0285 4 0™90 centimetro. Didmetro
de los mismos, 0"04.

Agua evaporada en 12 dias, 10 libras. Evaporacién media
diaria, 383 gramos.

Ntimero 12.—Margarita.—Peso con maceta 23 libras. Su-
perficie de la tierra, 0"036. Numero de tallos, 26. Altura de
ellos, 0220 4 0™30 centimetros. Numero de hojas en cada ta-
llo, de 20 4 22. Agua evaporada en 21 dias, 13} libras. Evapo-
racion media diaria, 285 gramos.

Nimero 13.—Clavel.—Peso con maceta, 32 libras. Superfi-
cie de la tierra, 0°058. Longitud de los tallos, de 010 4 0®15
centimetros. Numero de tallos, 6. Niimero de hojas, de 25 a
30 en cada tallo. Largo de las hojas, de 0705 4 0”08 centime-
tros. Agua evaporada en 19 dias, 91 libras. Evaporacién me-
dia diaria, 218 gramos.

Quelites.—Superficie de la lierra, 0"160. Peso con su cajon
91 libras. Largo de los tallos, de 0720 4 0”22 centimetros. Na-
mero de tallos, 150 con ramificaciones principales. Nimero de
hojas en cada tallo, 100. Agua evaporada en 16 dias, 203 li-
bras. Evaporacién media diaria, 575 gramos.

El cuadro D resume algunos de los datos numéricos indica-
dos atrds y se acompaifia de los trazos graficos respectivos.

Los trazos: A representan los resultados de las experiencias
tal como fueron practicadas en tiempos diversos y superficies
distintas.

B. La evaporacién de una misma superficie en tiempo va-
riable.

C. La evaporacién dada por un metro de superficie y en un
dia. En ¢l se puede comparar la relacién que hay entre las
evaporaciones de las plantas, tierras y aguas con la que pro-
duce el evaporémetro oficial 6 meteoroldgico funcionando en

39

la Villa y en el Observatorio Central. Se desprende de esa
comparacién que aumentan mds la evaporacidn las plantas que:
el metal, y entre aquéllas influyen mds las hierbas de numero-
sas hojas anchas y divididas. Tal vez influya también la espe-
cie de vegetal.

Se desprende también que las plantas resinosas no son de
las que mds evaporan.

En fin, cosa que no esperaba, se ve que las cacteas parece
que evaporan mucho, casi como las hierbas.

¢Habrd algtn error en las experiencias, en los cdleulos, ete.?

Los resultados de las nuevas experiencias que se siguen so-

bre el particular, nos indicardn de qué provierfe este error apa-
rente.

México, Abril de 1895.—F. Altamirano.




